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Notulen vergadering van 19 februari 2018  Commissie Maatschappij 

Aanwezig:   
 

Plv. voorzitter : dhr. M. Chahim 
Commissiegriffier : dhr. P. Berkers 
 
SP : mevr. L. Maráczi, mevr. W. van Paassen, dhr. A. Spruijt 
CDA : dhr. M. Heesakkers, mevr. D. Meulenbroek, 

mevr. A. Raaijmakers 
VVD : dhr. R. Michiels, mevr. S. Stijkel 
GroenLinks  : dhr. R. Verhoeven 
Helmond Aktief : dhr. L. Smits 
PvdA : mevr. M. van der Pijl, dhr. N. Kaygisiz 
D66 : dhr. M. Selten, dhr. N. Zarroy 
Lokaal sterk : dhr. H. Bekkers, dhr. J. Kuypers (vervanging) 
Helder Helmond : dhr. G. Hurks 
Senioren 2013 : - 
plan! : - 
 
Portefeuillehouder(s) : wethouder M. de Leeuw en wethouder N. van der Zanden 
Overig : mevr. Van den Heuvel en mevr. Vos (adviseurs team  

Ontwikkeling van Programma Sociaal Domein) 
Notulist:  

 
: mevr. O. Toirkens 

 
  

Afwezig 
MK: 
 

dhr. J. Hamacher (Lokaal sterk), mevr. H. Verouden (Lokaal sterk), dhr. H. Klarenbeek 
(plan!), dhr. M. Janssen (Lokaal sterk) en dhr. J. Damen (VVD) 
 

 
1. Opening en mededelingen 

De plaatsvervangend voorzitter opent de vergadering om 19.30 uur en heet alle aanwezigen van harte 
welkom. Er is bericht van verhindering ontvangen van de heer Hamacher, mevrouw Verouden, de heer 
Klarenbeek, de heer Janssen en de heer Damen. Via de voorzitter wil dhr. Klarenbeek de commissieleden 
graag bedanken voor de constructieve samenwerking de afgelopen periode.  
 
Wethouder Van der Zanden geeft aan dat de Kledingbank in de afgelopen jaren gratis kleding heeft 
verstrekt aan minima. In oktober 2017 vond een winteruitgifte plaats vanuit het pand aan de Kanaaldijk 
Noordoost. Op termijn vindt verstrekking van gratis kleding plaats via het bedrijf dat het beste uit de 
aanbesteding komt. Vanaf november is meermaals met enkele vrijwilligers van de Kledingbank gesproken 
over een eenmalige lente-uitgifte op een mogelijk andere locatie. Door het stoppen van het bestuur was het 
nodig om een nieuwe stichting op te zetten. Drie weken geleden gaven de vrijwilligers aan dat zij vanwege 
persoonlijke omstandigheden geen mogelijkheid zagen om een stichting te vormen en de lente-uitgifte te 
organiseren. Afgelopen donderdag is helaas brand uitgebroken in het pand van de Kledingbank en de 
opgeslagen kleding is door vuur-, rook- en waterschade verloren gegaan. Momenteel is de aanbesteding in 
volle gang. Uiterlijk begin juni zal de opdrachtverstrekking worden gerealiseerd. Tot die tijd zal voor de 
minima via verschillende alternatieve kanalen kleding tegen een kleine vergoeding beschikbaar zijn. 
 
Wethouder De Leeuw heeft de volgende mededelingen: 

 In NotuBox staat de update van de ontwikkeling transformatie jeugd die elk kwartaal aan de raad wordt 
verstrekt. 

 Inzake het onderwijs worden de top- en schakelklassen betaald via een rijksbudget van 4 miljoen euro. 
Er wordt gekeken naar landelijke varianten ten aanzien van de herverdeling. In 2019 zal blijken of de 
gemeenten meer of minder geld krijgen. 

 De wethouder adviseert om het thema doorontwikkeling gebiedsteams in de nieuwe gemeenteraad mee 
te nemen. 
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 Over het Integraal Huisvestingsplan zegt de wethouder dat men in Mierlo-Hout bezig is om van drie 
scholen één school te maken. In Brandevoort wordt gewerkt aan de uitbreiding van Mondomijn. Het zou 
mooi zijn als in De Rijpelberg vier scholen samen met De Brem in een nieuw gebouw zouden komen. 
Het kostenplaatje is dan 4,5 miljoen euro extra. Dat is aan het nieuwe college en de nieuwe raad. 

 
2. Vaststellen ontwerpagenda 

De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld. 
 

3. Vaststellen van de notulen van de vergadering van 22 januari 2018 
De notulen worden ongewijzigd vastgesteld. 
 

4. Technische rondvraag 
Er zijn geen technische vragen. 
 

5. Vaststellen visie op gezondheidspreventie en onttrekking reserves GIDS en 
Gezondheidsbeleid (adviserend) 

Eerste termijn 
 
Mevrouw Van der Pijl (PvdA) stelt dat wie het kan betalen, langer leeft. Ze vraagt op welke wijze de 
gemeente in contact komt met de mensen die deze preventie hard nodig hebben. In de komende jaren is 
minimaal 133.000 euro extra nodig. De PvdA vindt het zwak dat dit aan het volgende college wordt 
overgelaten. 
 
Mevrouw Van Paassen (SP) geeft haar complimenten voor de verwoording van de gezondheidspreventie. 
Zij vraagt op welke wijze ervoor gezorgd kan worden dat de zorg voor alle mensen bereikbaar is. De 
verantwoordelijkheid voor gezondheid moet niet alleen bij het individu worden gelegd, maar ook de 
omgeving moet worden beïnvloed. De SP steunt de visie en volgt graag het verloop van het project 
Bevorderen gezonde leefstijl. 
 
Wethouder De Leeuw benadrukt het belang van een goede gezondheid. De gemeente werkt goed samen 
met diverse partners. De wethouder zal de gezondheidsindicatoren per wijk naar de raadsleden sturen. In 
wijken met een lage sociaaleconomische index is door middel van preventieprogramma’s veel 
gezondheidswinst te behalen. Er dient een goede afweging te worden gemaakt van de te maken financiële 
keuzes op dit gebied. 
Helmond heeft er bewust voor gekozen om in te steken op de jeugd, omdat dit perspectief biedt voor de 
toekomst. Ook wordt aandacht besteed aan ouderen. 
 
Mevrouw Maráczi (SP) merkt op dat de betreffende jeugd deel uitmaakt van een arm gezin. Zo’n gezin kiest 
eerder voor een ongezonde hap, omdat dit goedkoper is. 
 
Mevrouw Van den Heuvel (adviseur) vult aan dat per wijk wordt bekeken wat elke wijk nodig heeft en welke 
partners daarbij nodig zijn. 
 
Mevrouw Raaijmakers (CDA) merkt op dat juist de oudere generatie met weinig geld heel gezond kan eten. 
Het is van belang om arme mensen te leren om met groenten op een goedkope manier een gezonde 
maaltijd te bereiden. 
 
Wethouder De Leeuw geeft aan dat dit te maken heeft met het maken van keuzes. De school kan veel 
betekenen qua voorlichting over gezonde voeding. 
 
Tweede termijn 
 
De heer Bekkers (Lokaal sterk) vraagt of (sport)verenigingen gecontroleerd worden op alcoholgebruik en 
gezonde voeding. Zo heeft hij bijvoorbeeld gehoord dat bij een scouting een opslagplaats is voor vele kratten 
bier. Dit is een slecht voorbeeld voor de jeugd. 
 
Wethouder De Leeuw antwoordt dat de gemeente niet de opslag van alle verenigingen gaat controleren. 
Wel maakt de gemeente afspraken met de verenigingen over het gebruik van alcohol. De wethouder 
verzoekt om signalen van misstanden te melden. 
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De heer Hurks (Helder Helmond) stelt dat mensen die alleen maar bezig zijn om voldoende inkomsten te 
verwerven om in ieder geval te kunnen eten, er niet aan toekomen om ook nog eens te kijken naar gezonde 
voeding. 
 
Mevrouw Meulenbroek (CDA) geeft haar complimenten voor de bondige, compacte en heldere visie. Het 
CDA ziet de verdere uitwerking graag tegemoet. 
 
Wethouder De Leeuw beaamt dat je nergens aan toekomt als je stress voelt vanwege de noodzaak tot 
overleving. Het is van belang om een gezamenlijke aanpak te hebben, gericht op jongeren. Er is behoefte 
aan rolmodellen. 
 
De voorzitter concludeert dat het een hamerstuk wordt in de volgende raadsvergadering. 
 

6. GGD Brabant-Zuidoost 1
e
 begrotingswijziging 2018 en Kadernota 2019 (adviserend) 

Eerste termijn 
 
De heer Zarroy (D66) vindt het opvallend dat dit een van de eerste begrotingswijzigingen is waar in de 
zienswijze staat dat niet akkoord wordt gegaan met een aantal punten. Waarom wordt niet akkoord gegaan 
met een verhoging in verband met de toename van het aantal lijkschouwingen? D66 hoopt dat het college 
voorstelt niet akkoord te gaan met een structurele verhoging op basis van inhoudelijke argumenten en dat dit 
niets te maken heeft met de komende gemeenteraadsverkiezingen. 
 
De heer Spruijt (SP) vraagt welke verhoging wordt meegenomen in de berap. Zijn de problemen ontstaan 
door een verkeerde aanbesteding of doordat systemen niet goed met elkaar werkten? De SP vraagt of het 
volgend jaar voor extra problemen gaat zorgen als nu niet wordt ingestemd met een structurele verhoging. 
 
Mevrouw Van der Pijl (PvdA) vraagt of het wel reëel is om onvermijdbare kosten die van buiten komen af te 
wijzen. Er wordt echter wel akkoord gegaan met een verhoging van de rente. Dit betekent dat volgend jaar 
ook wordt ingestemd met een ophoging van de reservepost. De PvdA bepleit om de kosten voor rekening 
van de gemeente te nemen op het moment dat de kosten er zijn. Wellicht kan eens kritisch naar de taken 
van en opdrachten aan de GGD worden gekeken om de kosten te verlagen. 
 
Wethouder De Leeuw merkt op dat zij tevens voorzitter is van de GGD. Er zijn pittige vergaderingen 
geweest met 21 wethouders. In het verleden is afgesproken dat onvoorziene kosten incidenteel worden 
afgedekt. De partij die de aanbesteding had gewonnen, kon het beloofde niet waarmaken. De partij die 
tweede was geworden bij de aanbesteding startte vervolgens een juridische procedure. Dit betrof incidentele 
kosten die zijn betaald uit de algemene reserve. Deze reserve moet weer worden aangevuld. 
De wethouder verwacht dat het aantal lijkschouwingen en euthanasieverklaringen structureel toeneemt. Het 
is niet van belang om dit nu al structureel te dekken, omdat er toch een nieuwe begroting voor 2019 moet 
worden gemaakt. De raad kan dan een nieuwe zienswijze geven. De GGD voert alleen de wettelijke taken 
uit met een aantal contracttaken. Indien de GGD dit dient op te lossen binnen de eigen begroting, dan 
betekent dit een forse bezuiniging voor de GGD. 
 
Mevrouw Meulenbroek (CDA) concludeert dat wethouder De Leeuw als wethouder van de gemeente 
Helmond zegt dat de gemeente zich met deze zienswijze aan de regels houdt ten aanzien van de 
begrotingssystematiek en dat ze als voorzitter van de GGD waarschuwt dat het structurele kosten betreft. 
 
Wethouder De Leeuw beaamt dit. 
 
Mevrouw Van der Pijl (PvdA) vraagt of er in 2019 wellicht alternatieven komen, waardoor de verhoging van 
€ 0,11 per inwoner niet structureel hoeft te worden. 
 
Wethouder De Leeuw antwoordt dat de kosten in 2018 incidenteel worden afgedekt. De wethouder verwacht 
dat de toenemende kosten van lijkschouwing, euthanasie en salarissen in 2019 terugkomen. In het besluit 
dient bij beslispunt 3 ‘structurele verhoging’ gewijzigd te worden in ‘incidentele verhoging’. 
 
De heer Hurks (Helder Helmond) stelt dat op de rem wordt getrapt. Waarom worden de kosten dan niet 
lager? 
 
Wethouder De Leeuw antwoordt dat de ambities van de GGD worden begrenst door de financiële 
mogelijkheden. Voor de Begroting 2019 dient een aantal cruciale keuzes te worden gemaakt. Op basis van 
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goede argumenten dient te worden bekeken wat reëel is, wat onvermijdbaar is en wat binnen de eigen 
begroting kan worden opgelost. 
 
Tweede termijn 

 
De heer Zarroy (D66) stelt dat de gemeente dit jaar indirect meebetaalt aan de euthanasieverklaringen en 
de lijkschouwingen. D66 stelt voor om een politiek debat te voeren over de principiële vraag of het wenselijk 
is dat de inwoners hier financieel aan bijdragen of dat de kosten dienen te worden verhaald op de 
familieleden. 
 
Wethouder De Leeuw antwoordt dat het niet mogelijk is om hier een politieke discussie over te voeren, 
aangezien het een wettelijke taak betreft. Indien euthanasie is voltrokken, dient een lijkschouwer de 
doodsoorzaak vast te stellen. 
 
De voorzitter concludeert dat het raadsvoorstel moet worden gewijzigd op punt 3. Helder Helmond maakt 
een voorbehoud. 
 

7. Jaarbegroting Stichting Openbare Basisscholen Helmond/OBS (adviserend) 
Eerste termijn 
 
De heer Selten (D66) merkt op dat reeds vier jaar achter elkaar rode cijfers in de begroting staan. D66 
verzoekt om in de komende twee jaar rond juli een tussentijdse rapportage te ontvangen. 
 
Wethouder De Leeuw antwoordt dat dit lastig is, omdat dan aan de scholen gevraagd wordt om halverwege 
een prognose te geven. Er is voorlopig geen reden tot zorg, aangezien OBS voldoende reserves heeft. 
 
Tweede termijn 
 
De heer Spruijt (SP) wil de scholen niet verder belasten met meer papierwerk. Indien het niet goed gaat, 
dan is dat achteraf te zien op de jaarrekening. 
 
De heer Selten (D66) vraagt om in gesprek te blijven. 
 
De heer Hurks (Helder Helmond) deelt niet de mening van de SP. 
 
De heer Kuypers (Lokaal sterk) is geen voorstander van een tussentijds rapport indien dit niet nodig is, 
aangezien dit weer extra werk betekent voor de scholen. 
 
De voorzitter constateert dat het een hamerstuk wordt in de volgende raadsvergadering. 
 

8. Kadernota Sociaal domein (informerend) 
Mevrouw Vos (ambtelijke ondersteuning) geeft een presentatie (zie notubox) over de kadernota Sociaal 
domein. De opzet van de kadernota bestaat uit een missie, een visie en de doelen sociaal domein. Deze 
doelen zijn uitgewerkt in twee pijlers, namelijk Van ambitie naar realisatie en Van transitie naar transformatie. 
De missie is: meedoen, rondkomen en vooruitkomen. Deze missie is vastgelegd in het kader van het 
programma Sociale Stad. De visie zijn de uitgangspunten en de beloftes van de gemeente aan de inwoners. 
Er ontbreekt echter nog een kapstok. Welke doelen streeft de gemeente Helmond na en op welke doelen is 
de gemeente aanspreekbaar? Op welke manier kan dit worden vertaald naar een agenda? 
 
Mevrouw Raaijmakers (CDA) vindt de beloftes de belangrijkste kapstok. Zodra deze worden waargemaakt, 
heb je je doelen bereikt. 
 
Mevrouw Vos noemt de volgende doelen: 

 Inwoners verbeteren hun sociaaleconomische positie ten opzichte van 2017. Het gaat hierbij om het 
groeien als samenleving. Zorg dient laagdrempelig te worden georganiseerd. 

 Inwoners die ondersteuning krijgen in het sociaal domein, zijn na afloop meer tevreden over hun situatie 
en meer zelfredzaam. Op alle leefdomeinen kunnen inwoners aangeven wat zij belangrijk vinden, waar 
zij aan willen werken, waar zij aan kunnen werken en waar zij ondersteuning bij nodig hebben. 

 Meer inwoners zijn in staat mee te doen, rond te komen en vooruit te komen dan in 2017. Als je hulp 
nodig hebt, dien je daarin ondersteund te worden. Hierbij wordt verbinding gemaakt met hetgeen in de 
wijk aanwezig is. 
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 Er treedt een verschuiving op in het voorzieningengebruik van individueel naar voorliggend. Wat kan, 
wordt gezamenlijk gedaan. Wat nodig is, wordt een-op-een gedaan op het moment dat het nodig is. 
Door preventief te werken en tijdige signalering kan deze beweging verder worden doorgezet. 

 Het sociaal stelsel voor Helmond is in 2023 betaalbaar. Het gaat hierbij om de vraag op welke wijze de 
gemeente ervoor zorgt dat de rijksmiddelen voor het sociaal domein duurzaam en houdbaar worden 
ingezet om de opgave binnen het sociaal domein te bereiken. 

De pijler van ambitie naar realisatie is vertaald naar drie ontwikkellijnen: 

 Op alle leefdomeinen werken aan structurele verbetering. 

 Op alle leefdomeinen sturen op het maatschappelijk effect en op voorzieningen met ruimte voor het 
verhaal van de inwoner. 

 Werken aan partnerschap in de stad. 
Meedoen, rondkomen en vooruitkomen zijn onderverdeeld in negen leefdomeinen. 
De pijler van transitie naar transformatie is vertaald naar vier ontwikkellijnen: 

 Versterken van preventie met focus op jeugd. 

 Versterken van integraliteit. 

 Doorontwikkeling beweging piramide. 

 Positionering toegang. 
De gemeente wil de doelen en ontwikkellijnen voorleggen aan de partners in de stad. Hiermee wordt voldaan 
aan de wettelijke verplichting rondom de adviesvraag. Rond de zomer van 2018 wordt de kadernota Sociaal 
domein ter vaststelling voorgelegd aan de gemeenteraad. 
 
De heer Smits (Helmond Aktief) is benieuwd naar de uitvoeringsplannen, aangezien die voor de inwoners 
beter te begrijpen zijn. 
 
Mevrouw Maráczi (SP) geeft aan dat de ontwikkeling constant gaande is. Er zijn veel verschillende 
instanties betrokken bij het brede sociaal domein. Het is moeilijk om een maatschappelijk effect te monitoren 
en om hier een pakkend document over te schrijven. 
 
Mevrouw Meulenbroek (CDA) beaamt dat het erg abstract is. Het CDA adviseert om de kadernota meer 
simpel te maken en vooral te focussen op de doelen en beloftes. Het is van belang om van tevoren af te 
spreken op welke wijze het resultaat van de doelen gemeten gaat worden. Het CDA zou graag in de 
kadernota zien dat er meer handen en voeten wordt gegeven aan de beloftes. 
 
Wethouder Van der Zanden begrijpt dat Helmond Aktief behoefte heeft aan een concrete uitwerking, maar 
het moet eerst worden geborgd in het strategische programma en de missie en visie. De volgende 
gemeenteraad gaat hier duidelijke keuzes in maken. 
 
Wethouder De Leeuw antwoordt dat zij het aandachtspunt meeneemt om de beloftes toetsbaar te maken. 
Bij de ene ontwikkellijn wordt bekeken of iemand de hulp krijgt die de gemeente wil bieden. Bij de andere 
ontwikkellijn wordt bekeken of de gemeente op de juiste manier bezig is om de transformatie tot stand te 
brengen. 
 
Mevrouw Raaijmakers (CDA) onderschrijft de twee pijlers. Het CDA vraagt of voor de innovatie en 
transformatie de incidentele middelen van het Sociaal Innovatief Fonds bedoeld waren. Zou je het Stadslab 
en het Stadsleerbedrijf daarop moeten toetsen? 
 
Mevrouw Maráczi (SP) hoopt dat de ingezette lijn wordt voortgezet waarbij de mens centraal staat en niet 
het systeem. 
 
Wethouder De Leeuw stelt dat de mens centraal blijft staan. Van het programma Sociale Stad is nog een 
restbedrag over. Deze middelen zijn nodig om de transformatie vorm te geven. 
 

9. Sluiting 
De voorzitter dankt alle aanwezigen voor hun inzet voor deze commissie. 
 
De commissiegriffier bedankt de commissie voor de fijne jaren van samenwerking. 
 
De voorzitter sluit de vergadering om 21.05 uur. 


